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87ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 16 DE OUTUBRO DE 2024  

(a ata desta Sessão está disponível em https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-

sessoes/2024/outubro/ata-da-87a-sessao-ordinaria-16-10-2024.pdf/view)  

 

  

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

  Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano declaro aberta esta 

sessão no Plenário Vereador Abrahão Crispim. Por gentileza, nobre, Vereador Pastor 

Eduardo Lima, a leitura da ata da sessão anterior. 

2º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – LEITURA DA ATA 

  Ata da 86ª Sessão Ordinária, 43º Legislatura, 15 de outubro de 2024. Antes de 

completar aqui a ata quero dá um bom dia aos vereadores, a população aracajuana, a 

imprensa e a galeria. (Leu). Lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 A ata está em apreciação, não havendo quem queira apreciá-la, ata aprovada. Por 

gentileza, ao nobre vereador a leitura do expediente e dos avisos. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICAMOS – LEITURA DO 

EXPEDIENTE E AVISOS 

 Expediente Ordinário, 16 de outubro de 2024. 

 Projeto de Lei nº 274/2024 de autoria do Vereador Camilo Daniel. (Leu).  

 Moção nº 96/2024 de autoria Vereador Sargento Byron. (Leu).  

 Lido o expediente, senhor presidente. Não temos avisos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2024/outubro/ata-da-87a-sessao-ordinaria-16-10-2024.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2024/outubro/ata-da-87a-sessao-ordinaria-16-10-2024.pdf/view
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 Vamos dar início ao Pequeno Expediente. Com a palavra no Pequeno 

Expediente, o decano, o nobre e querido, Vereador Manuel Marcos.  

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD - ORADOR 

 Bom dia, meu Presidente, Fabiano Oliveira, esse admirável homem público de 

Sergipe também ao meu querido Pastor Eduardo, aos meus colegas vereadores e a você 

minha linda Sheyla que prazer cumprimentá-la, bem como vou hoje usar o Pequeno 

Expediente, Sheyla, para cumprimentar um segmento da medicina, porque hoje é o dia 

Internacional do Anestesiologista sendo que enquanto médico, Bigode, eu sei o quanto é 

importante o anestesista e o anestesiologista na equipe médica em um centro cirúrgico, 

pois eles são os guardiões e homens extremamente capacitados para darem o suporte e  

tenho a consciência de que hoje a evolução da cirurgia para as pessoas no mundo, 

extraordinariamente, evoluíra graça à presença do anestesista por serem profissionais 

extremamente capazes, todavia, não ser fácil para o indivíduo passar seis anos em uma 

universidade e depois ainda passar mais três anos de formação em uma pós-graduação 

para se tornar um anestesista. Igualmente, a responsabilidade também é muito grande, 

porque fica com aquele equilíbrio do paciente para a gente executar grandes cirurgias de 

altíssimo nível, às vezes, de maneira urgente, emergente ou até mesmo eletiva precisa 

desse grande profissional, logo, quero dar um abraço a todos com a gratidão pelos seus 

conhecimentos e pela sua determinação o qual doa parte da sua vida para estudar e para 

cuidar da vida de todos é por isso que é muito importante esse profissional na equipe 

médica. Por fim, era somente isso o que tinha para a manhã de hoje, senhor presidente, 

dá um abraço a todos os anestesistas e em nome do Doutor Ercilio quero abraçar a todos 

os anestesistas de Sergipe e do mundo. Obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vereador Eduardo Lima. O Vereador Eduardo Lima declinou. Isac Silveira. 

Joaquim da Janelinha. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Vai para o grande. Paquito de todos. 

PAQUITO DE TODOS – PODEMOS – ORADOR 

Que o nosso único Deus abençoe nosso Parlamento. Eu inicio a sessão desejando 

um bom dia a todos os funcionários desta Casa, Vossas Excelências senhoras e senhores 
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vereadores e também aqueles que estão nos acompanhando pelas redes sociais, assim 

como para aqueles que estão nos acompanhando presencialmente, ademais, também um 

bom dia especial para todos os munícipes da cidade de Aracaju, parentes, amigos e 

colegas. Que Deus abençoe a todos nós! Vossas Excelências, senhoras e senhores 

vereadores, é com muita honra que eu ocupo a tribuna no dia de hoje para tornar público 

ao povo de Aracaju o meu posicionamento no tocante às eleições agora do 2° turno para 

prefeito e prefeita da cidade de Aracaju, porque depois de juntar o nosso grupo para 

conversar e analisar chegamos à questão de que o melhor candidato e  candidata para 

prefeita e para representar Aracaju é a candidata a prefeita Emília Correia e o candidato 

a vice-prefeito Ricardo Marques sendo que Vossas Excelências, senhoras e senhores 

vereadores foi uma decisão com muita responsabilidade. Por quê? Porque analisando a 

questão do melhor para Aracaju e para representá-la por quatro anos seria pessoas as 

quais se dedicam ao trabalho com amor e carinho e também com lealdade ao povo de 

Aracaju por isso estivemos analisando durante todo esse tempo e aqui nesta Câmara de 

Vereadores analisando a luta do vereador candidato a vice-prefeito de Aracaju vimos, 

Ricardo, sua luta pelo transporte e pelas questões difíceis do povo de Aracaju, da Zona 

Norte, da periferia, da Zona Sul e também as dificuldades com o transporte. Igualmente, 

nós vimos a sua luta incansável procurando o Ministério Público, bem como correndo 

atrás do melhor para Aracaju e também aqui vimos subir nesta tribuna a candidata a 

prefeita, Emília Corrêa, aquela luta incansável, as vezes, brigava e discutia, mas ela 

queria o melhor e quer o melhor para Aracaju e, logo, acompanhando todo esse trabalho 

nós enquanto colegas de trabalho onde aqui estamos nesta Câmara há quase quatro anos 

juntos percebemos as dificuldades de Aracaju e víamos a luta incansável de vocês e 

você, Ricardo, que chegou a ir para Maceió buscar o que era melhor e para aqui trazer o 

modelo para Aracaju do transporte, porque você via os ônibus quebrando, bem como os 

problemas que tinham os passageiros na chuva e no sol aguardando o transporte sendo 

por isso que muita gente chegava atrasada e o senhor discutia, incansavelmente, essa 

questão aqui na Câmara. Então, vendo essa luta sua, Ricardo, e a luta de Emília Correia 

eu, Vereador Paquito  de Todos, que vos fala chegamos à conclusão que o melhor para 

Aracaju na condição de candidata a prefeita e candidato a vice-prefeito é a vereadora 

desta Casa e hoje candidata a, Doutora Emília Correa, que com certeza fará o melhor 

trabalho em Aracaju e isso eu não tenho dúvida, logo, será a melhor candidata e, assim, 

pensamos e o povo também que para representá-lo por quatro anos na prefeitura de 

Aracaju é a candidata a prefeita, Emília Corrêa, e você enquanto vice e eu sei que farão 
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o melhor para o povo de Aracaju. Portanto, neste momento declaro para todo o povo de 

Aracaju, meus amigos, parentes e colega que caminharei junto com apoio total para 

você enquanto vice-prefeito e Emília candidata a prefeita de Aracaju. Por fim, esse é o 

meu apoio e agradeço pela oportunidade de caminhar junto, assim como caminharemos 

juntos até a vitória. Que Deus abençoe a todos. Muito obrigado. Tenha um bom dia. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Professor Bittencourt, o senhor vai para o Grande Expediente? Muito bem! Pois 

não professor. Vereador Ricardo Marques vai para o Grande Expediente. Vereadora 

Sheyla Galba. Olha! Como é? Vai para o Grande Expediente. Vereador Bigode. 

Declina. Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – REDE – ORADOR 

 Bom dia, a todas e todos. Eu queria trazer um assunto mais uma vez e estou 

mandando aqui para Marquinhos algumas imagens que queria mostrar, ademais, iniciar 

fazendo minha autodescrição, desculpa; sou homem branco, baixo, cis, cabelos e olhos 

castanhos, vestindo um blazer azul, uma camisa branca e uma gravata azul marinho. 

Além mais, no dia de hoje, senhor presidente, queria trazer mais um fato o qual recebi 

ontem sobre a expansão imobiliária da Zona de Expansão. Precisamos tomar alguma 

providência! Mais uma vez, aqui retomamos esse assunto e os condomínios não param 

de surgir com licença da Secretaria de Meio Ambiente autorizando o aterramento de 

lagoas. Todo dia é a mesma coisa! E iremos continuar fazendo isso até quando? Até 

quando!? Aqui é naquela rua da AABB que já tem diversos condomínios e essa faixa 

mais escura se vocês observam são lagoas originais de drenagem da Zona de Expansão 

que devem ser preservadas, todavia, hoje está absurdo o que lá acontece e aqui eu vou 

pegar um vídeo para mandar para Marquinhos, porque eu quero mostrar da devastação 

naquele local. Aqui está a rua da AABB, né? Já tem diversos condomínios e essas faixas 

escuras são as lagoas originais de drenagem que cortam toda a Zona de Expansão e hoje 

totalmente aterrado. Mais uma e não é nenhuma novidade, não! Todo dia é a mesma 

coisa e aí fazer o quê? Chega na época de chuva alaga a Zona de Expansão. Aí o que 

você vai fazer!? Vai construir um grande canal de drenagem para resolver um problema, 

entretanto, a gente já tem a drenagem natural aí sendo que a gente precisa planejar a 

Zona de Expansão por ser o único local da cidade... Pode colocar, Thiago, sem áudio 

mesmo, por favor? Olha como já está agora! Aquela região das lagoas naturais, todas 
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aterradas para sair mais um condomínio na Zona de Expansão, porque a gente não tem 

Plano Diretor e também não tem nada que regulamente e regule essas áreas, porém a 

Secretaria de Meio Ambiente autoriza todo o dia a devastação da Zona de Expansão, a 

devastação de duna, de Área de Preservação Permanente e construção de condomínio, 

logo, a gente aterrando lagoa e todo mundo acha que está normal. Todo mundo acha que 

é normal isso que está acontecendo com a Zona de Expansão o único local da cidade em 

que a gente poderia planejar e organizar o crescimento de Aracaju, entretanto, a gente 

está deixando isso acontecer sendo que vai fazer quase 4 anos que eu subo aqui nesta 

tribuna para falar sobre isso, Zona de Expansão, e vai chegar um ponto que não tem 

mais o que fazer na Zona de Expansão. Isso é grave! Aí era para ser uma região modelo 

para Aracaju e também modelo de desenvolvimento e de um crescimento ordenado da 

cidade de Aracaju. Aí não! Aí é um monte de condomínio e as pessoas que trabalham 

no mesmo não conseguem nem pegar ônibus, pois se arriscam no meio dos carros para 

conseguir acessar um ponto de ônibus o qual também não tem e ficam lá no tempo para 

pegar um ônibus, no entanto, é essa autorização todo dia sem o Relatório de Impacto de 

Vizinhança, porque hoje em dia você somente apresenta-o depois que a obra está pronta 

e isso acontece somente em Aracaju. É difícil! É difícil conseguirmos bater palma para 

essa gestão desse jeito que não se preocupa com crescimento ordenado da nossa cidade, 

porque todo dia e não é a primeira, assim como não é a segunda também não é a terceira 

e nem tão pouco a décima vez que eu subo aqui para falar sobre a Zona de Expansão e 

toda vez é a mesma coisa, pois estamos destruindo dunas e aterrando lagoas e mangue 

os quais é Área de Preservação Permanente até onde eu estudei, porque sempre soube 

que era de preservação permanente, todavia, somente em Aracaju que não é e ninguém 

faz nada. Portanto, fica mais uma vez aqui a minha reivindicação para que a SEMA 

esclareça esses pontos; o porquê está deixando essas construções poderem aterrar a 

nossa drenagem natural já existente na Zona de Expansão? Por fim, espero que a gente 

tenha esclarecimento e que possamos fazer ainda alguma coisa pela Zona de Expansão, 

assim como o próximo gestor ou gestora que vier. Muito obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Encerramos o Grande Expediente. O Pequeno, não é? O Pequeno. Convido o 

nobre Vereador Eduardo Lima para assumir a Presidência.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  



Data: 16/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 6 de 40 
 

Com a palavra, o vice-presidente do Parlamento, Vereador Fabiano Oliveira. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR  

Senhor presidente em exercício, Pastor Eduardo Lima, minhas queridas amigas e 

meus queridos amigos eu ocupo o Grande Expediente para trazer um assunto de grande 

relevância e de grande importância para a nossa cidade a Escola TEC que a Prefeitura 

de Aracaju lançou em dezembro do ano passado sendo um programa inovador com foco 

em qualificar a educação da capital por meio de ferramentas tecnológicas. Igualmente, a 

Escola TEC é denominada como uma iniciativa pioneira que equipou 100% das escolas 

com equipamentos modernos possibilitando a melhor relação ensino e aprendizagem e 

também amplia ainda mais a segurança nas unidades da rede e garante a inclusão digital 

dos estudantes através do conjunto de soluções tecnológicas que inclui a distribuição de 

26 mil notebooks aos alunos do ensino fundamental e educação para jovens e adultos 

com os conteúdos integrados aos displays potencializando o que foi repassado em sala 

de aula. Além mais, instalação de 800 displays interativos em sala de aula que possuem 

tecnologia touchscreen e conteúdos embarcados para que os professores possa de forma 

complementar ao quadro de giz incorporar conteúdos mais dinâmicos as salas de aulas. 

Ademais, instalação de câmeras de reconhecimento facial em áreas comuns das escolas 

para, automaticamente, detectar os estudantes e todas as pessoas que tiverem acesso as 

unidades dando a segurança necessária sendo que a tecnologia empregada nas escolas é 

a usada em grandes eventos promovidos na cidade, a exemplo, do forro, do Réveillon e 

outros grandes eventos e, para mais, instalação de totens para realização de chamadas 

virtuais em substituição as convencionais para o registro automático das presenças dos 

alunos no sistema, assim como também além da presença dos alunos os terminais são 

capazes de captar informações fundamentais para realização de melhorias pedagógicas 

pelos professores, a exemplo, tempo de aula, o atraso ou não do estudante e informações 

subjetivas como do estado de humor da criança. Dessa forma, para colocar o programa 

Escola TEC em prática todos os profissionais que atuam no ambiente escolar passaram 

por uma formação com intuito de prepará-los para sintetizar os dados gerados o qual é 

de grande importância por termos como identificar as taxas de sucesso e insucesso dos 

estudantes e também os que estão produzindo ou que estão mais parados e, para mais, 

com a distribuição de notebooks já foram contemplados 17858 alunos da rede e 35 

escolas do município de Aracaju sendo por isso um programa realmente sensacional o 

qual nós temos que valorizar e dar continuidade sem sombra de dúvidas sendo que eu 
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sinto isso quando nós estamos nos bairros e nas caminhadas no olho a olho com os pais 

e as mães de família que nos abraçam e nas caminhadas eles dizem: “Muito obrigado!”, 

e as crianças vêm correndo nos abraçam e se emocionam e a gente sente a valorização 

da educação municipal que dá exemplo para todo o Brasil. Então, é esse o modelo a 

criança que vem correndo, Professor Bitencourt, até a porta da sua casa e traz o seu 

notebook e faz: “Obrigado! Obrigado! Eu tenho um notebook para poder estudar! Eu 

estou estudando! Eu também sou valorizado! Eu também tenho o meu valor! Eu tenho 

um notebook para poder me aperfeiçoar”. Portanto, é essa criança que está tendo 

oportunidade que vem emocionado até a porta da sua casa agradecer e nós como entes 

públicos temos que ter a alegria quando a gente recebe uma notícia de uma criança e de 

uma mãe emocionada que agradece a oportunidade. Concedo a parte ao meu, Professor 

Bittencourt. Tente aqui no microfone do Anderson de Tuca. O de Tuca... Agora... Então, 

foi... Então, vamos suspender a sessão até o retorno. Nobre presidente, pastor, o senhor 

vai suspender a sessão?  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 A sessão está suspensa por 5 minutos até o operador de som aqui tentar resolver. 

Congela o tempo de Vossa Excelência até a sessão retornar. Retorne o tempo, por favor, 

do vice-presidente deste Parlamento, Vereador Fabiano Oliveira.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR 

 Muito obrigado, o senhor é um homem compreensivo, benevolente e amoroso. 

Que compreensão! Muito obrigado. Com a palavra o nobre, Vereador Professor 

Bittencourt.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE 

 Muito obrigado, Presidente Eduardo e Fabiano, sendo que era somente para 

reafirmar o que disse aí o senhor e como já disse em outras oportunidades que eu sou 

professor e tive a honra, o privilégio e a responsabilidade de um dia ser Secretário da 

Educação de Aracaju e sei da importância desse projeto, assim como desse conjunto de 

ações em nossa Rede por diversos aspectos, mas em particular um aspecto o qual eu 

costumo destacar é que a escola pública precisa ser cada vez mais atrativa meu querido 

vereador e também os alunos precisam estar na escola querendo permanecer nela, bem 

como as crianças precisam estar fora da escola, porém ansiosas por retornarem à escola. 
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Igualmente, os pais precisam estar cada vez mais ansiosos de modo que os seus alunos e 

seus filhos estejam na escola e é por isso que todo esse aparato tecnológico é um grande 

instrumento em favor dessa atração para a escola, assim como todo esse conjunto de 

transformações físicas e estruturais que são feitas nas escolas da cidade de Aracaju é um 

elemento muito importante para a gurizada sentir-se bem, querer estar, permanecer e 

naturalmente querer aprender e os professores terem mais condições objetivas e reais de 

cumprirem o seu papel de educador. Portanto, eu queria somente reafirmar isso, porque 

sei do papel e digo sempre e tenho dito aos amigos aí afora que quando visitamos uma 

escola recém-entregue da prefeitura da cidade de Aracaju, assim como ao visitar uma 

creche e lá dar uma olhadinha do que vem a ser aquilo ficarão impressionados sendo 

que qualquer pessoa que for visitar uma escola pública dessas entregues no governo do 

Prefeito Edvaldo Nogueira ficará admirado com a qualidade da escola, pois não devem 

nada a nenhuma escola particular das mais caras na cidade de Aracaju sendo isso um 

elemento importantíssimo, porque se há uma coisa importante, a política pública é 

importante de modo geral, mas se há uma delas em que a gente pode destacar meu caro, 

Fabiano, é a educação. É a educação! A vida somente é transformada pela educação e 

essas crianças somente avança na vida pela educação e também a vida dessas crianças 

somente terá melhoria pela educação. Por fim, eu estou absolutamente, digamos assim, 

extasiado com o que tenho visto na estrutura e nos equipamentos, assim como na forma 

que a Secretaria da Educação tem tratado a sua estrutura e sua rede, para mais, queria 

parabenizar o senhor e por extensão a Ricardo Nascimento Abreu e o Prefeito Edvaldo 

Nogueira. Obrigado.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR 

Muito obrigado, querido, Vereador Professor Bittencourt. Vamos avançar! A 

cidade em que nós vivemos e amamos é uma cidade que avança, cresce e que retornou a 

ser a primeira cidade do Nordeste em qualidade de vida, assim como é uma cidade com 

investimentos de 1 bilhão e 800 milhões em que o próximo sucessor terá a oportunidade 

de dar continuidade em obras impactantes no montante de 500 milhões por ser a cidade 

que nós amamos e vivemos a qual nós temos a consciência de que deve ter esse modelo 

de gestão a qual possa avançar, encarar os desafios e os problemas e saber resolvê-los. 

Assim sendo, no último dia 30 de setembro a Prefeitura de Aracaju inaugurou o Caju 

Hub, localizado ali na Galeria J. Inácio, na orla da Atalaia a mais bonita do Brasil que 

será reformada sendo que também deu-se início à execução do Programa Jovem Tech. 
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Olha, o Caju Hub já é um fenômeno e um sucesso! O espaço com o programa são frutos 

da captação de recursos da bancada federal de Sergipe sendo montante de R$ 1 milhão 

do nosso querido, amigo, inquieto e trabalhador, Governador Fábio Mitidieri, durante 

seu mandato quando ainda era visionário Deputado Federal e R$ 2 milhões de emenda 

do Senador Alessandro Vieira, além disso, a Prefeitura recebeu recursos destinados pelo 

Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, R$ 3,5 milhões, totalizando uma verba 

de R$ 6 milhões para a execução dos projetos. Igualmente, essas iniciativas integram 

um planejamento estratégico de gestão municipal que está aprovada por mais de 75% da 

população de Aracaju as quais se tornaram concretas a partir da criação da Secretaria 

Municipal do Desenvolvimento Econômico no final de 2022 com o intuito de fortalecer 

a política de atração de empresas e de novos negócios na capital, além de fomentar a 

tecnologia e a inovação de Aracaju. Assim, Caju Hub é um espaço destinado a estimular 

o empreendedorismo e o desenvolvimento de novos negócios na área de tecnologia e 

para que se fosse instalado no espaço J. Inácio, na Orla, o local passou por processo de 

requalificação com mudanças estruturais e também a realização do Jovem Tech sendo 

que para isso foram investidos R$ 2 milhões pela Prefeitura de Aracaju e o Jovem Tech 

já está qualificando 600 jovens sendo 200 alunos a cada ciclos de 8 meses. Capacitação, 

isso é sensacional! Parabéns! Porque o público-alvo são jovens que não estudam e nem 

trabalham com idade entre 16 e 29 anos os quais correspondem a 30% da população de 

Aracaju, para mais, a Prefeitura formalizou uma parceria com o Instituto de Inovação de 

Sergipe (INOVASE), hoje responsável pela administração do Caju Hub o qual é espaço 

agradável que conta ainda com um auditório com capacidade para 70 pessoas que está 

sendo disponibilizado para encontros, palestras e eventos na orla da Atalaia. Orla linda e 

maravilhosa!  No Caju Hub também está instalado o primeiro laboratório de inteligência 

artificial de Sergipe em parceria com as empresas Teledata Brasil e a Fortinet, assim 

como também se realiza programas como palestras e eventos sobre inovação na gestão 

pública e uma série de outras atividades e é para isso que a prefeitura vem trabalhando e 

formalizando parcerias com empresas privadas que farão parte do processo de ensino e 

aprendizagem fazendo com que esse produto os alunos possam desenvolver ao longo do 

processo de formação. Portanto, essa é a cidade em que nós vivemos e é a cidade que 

amamos cidade esta chamada Aracaju a qual vivemos e que nós estamos trabalhando e 

que nós estamos fazendo ela avançar. Viva Aracaju!  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 
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Vereador Isac Silveira.  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

 Bom dia, meu caro Presidente Fabiano Oliveira, vereadores e vereadoras. Sigo a 

satisfação de poder tratar de assuntos que são importantes para na nossa cidade e para 

nossa querida Aracaju. Inicialmente, quero registrar que aqui no dia de ontem não foi 

possível também parabenizar aos professores do nosso Brasil, em especial, da nossa 

Aracaju esses bravos guerreiros e guerreiras que estão diariamente nas salas de aula 

construindo o processo pedagógico do conhecimento que pode ser libertador, assim, 

como foi e tem sido na minha vida é na vida de milhares de crianças da nossa cidade. 

Ademais, dizer que a gente continua buscando cumprir o papel de vereador fiscalizador 

e legislador por isso gostaria de voltar a tratar de uma questão fundamental, porque nós 

colocamos aqui, há mais ou menos 15 dias atrás, o contrato firmado com a empresa 

MULTSERV para cuidadores sendo que houve um rompimento parcial do contrato com 

a empresa ESTRELA e parte dos seus trabalhadores e trabalhadoras passou a serem 

funcionários da empresa MULTSERV. Queria que Paranhos colocasse aí no painel o 

comunicado da ESTRELA aos profissionais com relação ao pagamento das verbas 

indenizatórias. Veja, aí tem aqui é um comunicado ofício a SEMED: “A empresa 

ESTRELA comunica aos funcionários lotados no contrato nº 80/2019 da SEMED, no 

último dia 3 de outubro, desde o dia 27 de setembro protocolou junto ao Ministério 

Público do Trabalho em Sergipe (...) pedido de mediação para intervir junto à Secretaria 

Municipal de Educação o recebimento de valores devidos pela empresa de reequilíbrio 

contratual dos anos de 2023/2024 para tão somente viabilizar o pagamento de verbas 

rescisórias e FGTS vencidos na data de hoje.” Então, vejam o que estamos colocando 

diariamente é muito sério e muito contundente, pois rompe-se o contrato não se faz um 

aditivo, logo, contrata-se uma empresa com dispensa de licitação R$ 26 milhões 950 

enquanto que a empresa anterior não têm os recursos para pagar as verbas indenizatórias 

dos trabalhadores que saem da ESTRELA e migram em maior parte para MULTSERV. 

Em que cidade estamos vivendo? De que forma se trata o erário municipal? De que 

forma estão esses trabalhadores? Nós recebemos uma série de ligações e mensagens de 

pessoas que não receberam até agora as suas verbas de indenizatória. Não, aí não tem! 

Ah! É o processo eleitoral que está em curso, não é? É uma empresa que está pedindo a 

mediação do Ministério Público de Trabalho, simplesmente, eu já passo, segundo a 

empresa, porque não foi repassado a verba para que se fizesse esse equilíbrio financeiro 
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e, portanto, fazer o pagamento desses profissionais e trabalhadores. Olhe! Se tem uma 

coisa em que a Secretaria Municipal de Educação não pode reclamar é de recursos, até 

porque a afirmação fora feita aqui pelo Secretário Ricardo Abreu. Portanto, é de se 

estranhar que se faça um contrato no valor de R$ 26 milhões 950, e não tenha recurso 

para repassar para a empresa anterior. Concedo um aparte ao Vereador Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

 Vereador Isac, eu queria somente um esclarecimento, porque pelo ofício pode 

ser que tenha uma coisa errada, mas pelo que li do ofício que Vossa Excelência coloca 

não existem parcelas em atraso sendo que a empresa pede uma diferenciação relativa  ao 

reequilíbrio econômico-financeiro do mesmo contrato. Pelo que eu entendo de direito 

administrativo, o que é isso? Vamos supor, você firma um contrato com a administração 

pública fixando que o valor do seu serviço é X baseado no custo Y sendo que durante a 

execução desse contrato surgem para você enquanto empregador despesas que não eram 

previsíveis naquele momento, logo, alegando esse fato novo você pede o reequilíbrio 

financeiro-econômico do contrato, agora uma coisa é uma coisa, sinceramente, entendo 

que se houver isso tem que se fazer esse reequilíbrio, todavia, a empresa não pode usar 

isso como justificativa para não pagar direito trabalhista de funcionário. Por quê? Ele 

tem a obrigação trabalhista e foi ele que propôs quando ganhou a licitação esse valor e 

pelo que está ali o mesmo não está cobrando parcelas em atraso, isto é, está cobrando 

um pedido de reavaliação da fatura, por exemplo, é como se a fatura da empresa dele 

seja 50 mil mês, logo, ele fez as contas e talvez o aumento do salário mínimo e também 

alguns encargos saíram da previsão da margem de lucro. Ele quer o quê? Reestabelecer 

a margem de lucro a qual ele tinha lá em 2023 e por isso está pedindo o reequilíbrio 

econômico-financeiro do contrato. Isso é uma coisa! Agora ele deixar de pagar encargos 

trabalhistas alegando que sua margem de lucro ficou aquém disso e por isso ele deixou 

de pagar encargos não me parece razoável, porque pelo menos é isso que está dito ali, 

ou seja, ele não diz que a prefeitura está devendo. Ó! Valores devidos relativamente ao 

pedido de reequilíbrio econômico-financeiro do contrato de 2023/2024. Portanto, é bom 

separarmos as coisas e essa empresa está querendo jogar uma falha que é dela em uma 

expectativa de direito que a mesma tem, porque quem vai decidir se esse reequilíbrio 

econômico-financeiro existe é a justiça e não é a justiça do trabalho é a justiça estadual 

de direito administrativo. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 
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 Veja, eu tenho a impressão e você se a teve a expressão literal, mas o que houve 

e as informações que nos chegam é que houvera atraso no repasse dos valores devidos à 

empresa ESTRELA. É, não? Mas é porque a expressão aí, na verdade, é que a empresa 

não tivera a coragem de enfrentar o problema e usou a expressão reequilíbrio financeiro, 

porque nela cabe uma série de tese quanto à expressão reequilíbrio financeiro, inclusive, 

há outras questões que eu não vou levantar para não ser leviano, mas que há toda uma 

movimentação e até em acordos com as empresas para que haja essa supressão desse 

contrato. Veja! Desde o começo que estamos falando que há algo muito estranho por 

isso que nós fizemos requerimento de convocação ao senhor Secretário, Ricardo Abreu, 

porque precisamos entender o porquê é que houve essa movimentação de não aditivar o 

contrato, mas de fazer um contrato sem a ver com a dispensa de licitação e o que nós 

estamos dizendo é o seguinte; os trabalhadores ficaram sem receber salários e depois 

ficaram sem receber as verbas indenizatórias, logo, a empresa alega que falta repasse de 

valores para a mesma e agora ela usa a expressão reequilíbrio financeiro para dizer que 

há valores que deveriam ter sido repassados para as empresas os quais não foram e na 

minha concepção não é uma questão aí de pedir um ajuste de contrato para poder tomar 

essa iniciativa. O senhor pediu um aparte, Professor Bittencourt? Pois não! 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE 

 Pedi, Isac. Muito breve, Isac. Olha! Eu queria se aqui pudesse apertar o play e 

repetir tudo o que Elber disse, eu faria isso, porque de fato é isso que a empresa solicita 

o reequilíbrio sendo que a Prefeitura não deve nada a essa empresa, assim como não há 

fatura e parcela em atraso e mesmo que houvesse há sempre uma cláusula contratual 

que prevê, inclusive, a possibilidade de três meses para que isso acontecesse e mesmo 

assim não estamos em parcela de atraso alguma, no entanto, o que me estranha é a hora 

e o período que essas coisas aparecem como se fossem questionamentos das empresas e 

por ser período eleitoral isso aflora muito essas questões. Contudo, o que está colocado 

aqui é uma cobrança de reequilíbrio que a Prefeitura avalia, faz os cálculos e diz: “olha, 

o reequilíbrio possível é esse aqui”, sendo que esse movimento já iniciou dentro da 

Prefeitura e da Secretaria e essa empresa não se mantém lá porque ela, inclusive, se 

colocou desinteressada a manter esse contrato. Portanto, não há aqui essa questão da 

vinculação, não pagou por isso não estão pagando, é a empresa que está encontrando as 

justificativas para que ela não honre um compromisso legal trabalhista a qual é essas 

questões que foram colocadas. Ela não está honrando! Não há vinculação direta com a 
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Prefeitura nessa não honra das suas obrigações trabalhistas o que está colocado é apenas 

a necessidade, segundo ela, de um reequilíbrio que ainda não foi feito. Isso e mais nada! 

O resto aí são suposições carregadas de ventos eleitorais. Obrigado, Isac. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

 Veja, com muito respeito meu caro, Bittencourt, quem está colocando nesse 

diapasão do viés eleitoral é Vossa Excelência eu estou apenas dizendo que uma empresa 

se manifestou e apenas eu coloquei que a mesma solicitou a intervenção do Ministério 

Público do Trabalho, logo, ela não citou isso ao bel-prazer e ao vento. Não! Ela disse: 

“Olha, há um reequilíbrio financeiro que se remonta a 2023, 2024.” Por que ela disse 

isso? Porque no contrato com a MULTSERV o valor foi de 100% daquele o qual ela 

recebia em relação ao seu contrato. Ora, essa empresa já vinha esperneando nesse nível, 

porque eu não quero aqui atuar e nem me proponho, assim como nem tenho nenhum 

interesse como advogado da ESTRELA e nem conheço os donos, no entanto, eu apenas 

estou dizendo o seguinte; quando eu disse que nós precisamos abrir uma Comissão 

Parlamentar de Inquérito para investigar todo esse processo por conta de questões como 

essa. Ora! Há um emaranhada de informações que esta Casa precisa se debruçar para 

fiscalizar e cumprir seu papel é nisso que estamos insistindo independente do resultado 

da eleição, ganhe quem ganhar a eleição, mas esta Casa não pode ficar em silente e não 

pode ficar como uma avestruz sem olhar que há toda uma problemática nesse processo 

de contratação de profissionais quando um valor de um contrato é X e o outro contrato, 

automaticamente, sem dispensa de licitação são dois X. Oxente! Pois é, mas a gente não 

vai discutir competência aqui, não é, Elber? A gente vai discutir o seguinte; há uma 

problemática instalada dentro da Secretaria Municipal de Educação em que esta Casa 

precisa se debruçar, logo, fiz o papel da convocação sendo que o Secretário me parece 

que se colocou à disposição para vir também. Ótimo! Que venha a esta Casa e que nós 

façamos o debate, mas também que nós possamos entender uma coisa em que o debate 

nesta Casa e a presença do Secretário não é impeditivo de nós abrirmos uma Comissão 

Parlamentar de Inquérito. Agora, a não ser que esta Casa tenha o constrangimento de 

fazê-lo, entretanto, tenho dito que vamos fazer isso depois do segundo turno da eleição 

independente do resultado vamos se aprofundar efetivamente e compreender o porquê 

de tantas informações contraditórias e também tantos ventos que abalam as estruturas e 

abalam os porquês da administração municipal. O fato é! Nós temos em Aracaju uma 

educação decadente e difícil, assim como um projeto que eu avalio como muito ruim na 
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educação de crianças que continuam sem vaga nas creches e de transporte coletivo para 

levá-las de bairro para outros bairros. Quanto custa ao erário municipal essas centenas 

de ônibus para levar essas crianças de um bairro para outro? É assunto para se discutir. 

Então, a educação de Aracaju está em pauta nas eleições. Por quê? Porque tem fissuras 

e gargalos que precisam ser observados e também, na minha concepção, tem ventos ou 

sopros mal cheirosos os quais precisa serem dissipados da administração, porque nós 

queremos uma Aracaju que tenha um processo de cuidado na educação, de valorização 

dos profissionais da educação e de cuidado com as nossas crianças e adolescentes o que 

não temos visto na atual gestão. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BRENO GARIBALDE – REDE 

 Com a palavra Joaquim da Janelinha. 

JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – ORADOR 

 Bom dia, senhor presidente em exercício, Vereador Breno Garibalde. Bom dia a 

todas as vereadoras e os vereadores, todos os servidores desta Casa e também a todos 

que realizam um grande trabalho aqui através da TV Câmara que leva todas as imagens 

e todas as informações para o público que vem acompanhando a gente. Ademais, senhor 

presidente, hoje eu quero utilizar o Grande Expediente, já que é o primeiro discurso que 

faço após o resultado das últimas eleições, em mais um discurso de agradecimento no  

qual agradeço primeiro a Deus que caminha conosco todos os dias, bem como está 

sempre conosco diariamente, Vereador Camilo, Deus que nos abençoa cada vez mais e 

que durante essa caminhada muito difícil nos abençoou trazendo a paz. Igualmente, 

agradecer a minha família, Vereador Anderson de Tuca, a minha esposa que convive 

conosco diariamente também sabe das nossas dificuldades e é aquela pessoa que nos 

fortalece na nossa casa quando a gente chega com os problemas, bem como minha filha 

Júlia que está se preparando para o ENEM e mesmo assim nos acompanhando em todas 

as carreatas e caminhadas, além mais, agradecer a toda a minha equipe que muita gente 

até batiza como os gordinhos e as gordinhas do Joaquim da Janelinha que é uma equipe 

de peso, pois tem que ser proporcional ao candidato. Hein! Byron que conhece muito 

bem a turma. Agradecer aos 4.804 eleitores que acreditaram em mim para mais quatro 

anos e também quero agradecer ao Governador do Estado e agradecendo ao mesmo eu 

já quero agradecer ao Secretário da Casa Civil, Jorginho Araújo, ao nosso 25º vereador 

e amigo, Igor, pois foram fundamentais também na nossa caminhada sendo que me 



Data: 16/10/2024                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 15 de 40 
 

ajudaram bastante, assim como também agradeço a Prefeitura Municipal de Aracaju e 

agradeço em nome do Prefeito Edvaldo Nogueira que através das obras tão prometidas 

quanto cobradas, principalmente, no Conjunto Augusto Franco onde hoje nós temos aí 

duas grandes obras as quais é a Praça do Francão e a Praça da Juventude. Além mais,  

também ali no Paraíso do Sul com investimento de 32 milhões, assim como o trabalho 

que fazemos também dentro do São Conrado através de nossos projetos sociais e a luta 

para o retorno da UBS que é tão solicitada e é tão pedida pela população sendo algo do 

qual a gente vem trabalhando e agradeço ao Prefeito por tudo e por entregar essas obras, 

assim como por me ajudar no dia a dia e a todos os Secretários, em especial, o amigo 

Alisson e ao amigo Evandro Galdino que é presidente também na Municipal do PDT o 

qual me ajudou bastante. Então, sou muito grato e agradeço também ao amigo e irmão 

que caminhou comigo bastante nesta jornada e foi fundamental para o grande êxito da 

nossa eleição que é o ex-Deputado Estadual Robson Viana o qual conheci em 2014 

sendo que fui para o mesmo como uma liderança, Anderson de Tuca, e depois tornei-me 

locutor das campanhas de Robson e neste ano completamos 10 anos de amizade e agora 

o mesmo foi de corpo e alma com toda a família Robson Viana e todos caminharam 

conosco. Dessa forma, no último sábado pudemos realizar o aniversário de Robson e 

agradecer a todos que estavam presente, logo, foi uma jornada incrível os meus amigos, 

os meus líderes e também todos os líderes do Augusto Franco, do Santa Maria, do São 

Conrado e de toda Aracaju sendo que foi uma campanha muito bonita na qual fizemos 

uma grande carreata que fica na memória e que entra na história dessa nossa campanha 

como uma das maiores carreatas que já realizamos em relação até a outras candidaturas 

como a de deputado e a de prefeito. Foi uma grande carreata e uma grande caminhada! 

Eu costumo dizer que em nosso mandato eu sempre fui um elo entre as comunidades e o 

Poder Executivo sendo isso que a gente vai continuar fazendo e é isso que a gente vai 

continuar trabalhando sendo que no dia de ontem mesmo eu estive na EMURB diante 

da polêmica da tal redução do Campo do Francão e isso nunca aconteceu foi mais uma 

política para diminuir a obra que é tão grandiosa e esperada a do Francão e por isso tem 

muita gente fazendo política nesse período eleitoral dizendo que o campo terá redução. 

Logo, convidei Renan, Monalisa e conversei com o Ferrari e dentro das possibilidades a 

EMURB vem ampliando um pouco para atender aos times os quais jogam no Francão e 

fazemos esse trabalho belíssimo por isso ontem eu estive na EMURB conversando com 

Ferrari e também conversamos com o superintendente da SMTT, Renato Telles, e quero 

agradecer também Renato, pois foi muito solícito agora no Coqueiral e Porto Dantas 
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levando faixa de pedestres, sinalizações e alguns redutores de velocidade, então é isso,  

e é esse trabalho que vamos continuar fazendo durante os próximos quatro anos sendo 

esse elo e continuando os nossos projetos sociais tanto no Augusto Franco e também o 

Projeto Mais Saúde tanto no Santa Maria quanto no São Conrado. Então, conversando 

com outras comunidades, pois é muita gente solicitando a ampliação desses projetos e é 

isso que a gente vai fazer também ao levá-los para mais bairros e mais locais para que 

possamos continuar trabalhando e estarmos sempre presente, porque é essa política que 

eu aprendi a fazer que é a política humana de estar presente nos bairros sabendo dizer o 

sim na hora que você tem que saber dizer sim e dizer o não também na hora que você 

deve dizer não. Portanto, eu fico muito feliz, pois foi um reconhecimento e foram quase 

2 mil votos a mais em relação à última eleição, porque geralmente no bairro e quem nos 

mesmos trabalha, Vereador Anderson de Tuca, e também outros vereadores conhecem 

que geralmente temos um desgaste dentro do bairro perdendo uma boa votação e graças 

a Deus há quatro anos atrás obtive 1.400 votos no Augusto Franco e nesse pleito obtive 

1.365, ou seja, praticamente mantivemos a nossa eleição e votação no Augusto Franco e 

também crescemos no São Conrado e no Santa Maria, bem como crescemos em outros 

como bairro Industrial, Lamarão e América. Assim, foi um trabalho muito gratificante! 

Quero dizer que a minha gratidão será eterna ao povo aracajuano e estarei aqui sempre 

pronto para representá-los da melhor forma possível e quero passar a palavra para um 

amigo que conheci antes deste Parlamento sendo um amigo em que eu tive a felicidade 

de conviver antes de chegar aqui nesta Casa e também um cara que a gente convive 

sempre em que podemos estar juntos em um aniversário ou em um encontro e é um cara 

que sempre eu aprendi, apesar dele ser muito mais novo do que eu, contudo, aprendi 

bastante com ele e que me ensinou muito nas escolhas do meu partido e qual o melhor 

caminho a seguir. Além mais, quando eu participei agora do último carnaval dele eu vi 

que era grande festa carnavalesca de bairro e isso me contagiou bastante para aprender e 

também levar cada vez mais para o meu bairro a alegria em que vi no Siqueira Campos 

e passarei a palavra para esse cara o qual eu tenho uma grande gratidão e consideração, 

Vereador Anderson de Tuca, que em breve está para tomar uma decisão em que tenho a 

certeza que será a melhor para o povo aracajuano. Com a palavra, Vereador Anderson 

de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – APARTE 
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 Meu amigo Joaquim, posso falar? Meu amigo, me lembro lá em 2020, Professor 

Bittencourt, quando estava indeciso se seria candidato ou não, logo, fiz até um apelo: 

“Rapaz, se não for vote comigo, mas se você for pode me perguntar que independente 

disso nós somos amigos.” Então, se eu fosse outro nem me preocupava para onde ele 

fosse, mas quando a gente tem um respeito e uma admiração pela pessoa, assim como 

sabe que é difícil chegar aqui onde nós estamos hoje, logo, eu fico muito feliz, Joaquim, 

quando te vejo retornar e isso demonstra que o povo reconhece o que você faz, porque 

você nunca se envaideceu pelo fato de ser vereador sempre tentou fazer muito mais pelo 

Augusto Franco e somente não ver quem não quer. Não é? Ademais, tem um trabalho 

brilhante no Paraíso do Sul mostrando que o reconhecimento é válido e também eu sou 

seu fã cara, porque você é um jeito massa um cara do bem e um coração fantástico e 

também um grande pai e um grande administrador. Não é? Porque não é fácil você ter 

uma escolinha ali hoje em dia. Não é? Então, você tem uma escola que é referência hoje 

no Augusto Franco e eu torço que você tenha voos mais altos e que aqui seja apenas um 

começo de uma grande trajetória, porque você é um cara de palavra e um cara que tem 

compromisso e gratidão às pessoas sendo isso uma grande qualidade do ser humano e 

você tem todas essas qualidades e também é um grande amigo, grande pai, um parceiro 

e um homem de verdade, pois quando dá a palavra nem que amanhã você se arrependa, 

mas nunca deixa de ser Joaquim. Parabéns cara! Sucesso! Que bom que passamos pelo 

vale da morte e entramos novamente pela porta e saiba que a amizade com a gente vai 

perdurar independente do mandato, porque amigos a gente escolhe e os leva para o resto 

da vida e você é esse amigo que vou levar até o último dia aqui da terra. Forte abraço, 

gratidão e sucesso mais uma vez.  

JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – ORADOR  

 Com certeza, Anderson de Tuca, sabe o carinho que tenho por você. Eu quero 

passar a palavra para um vereador o qual tenho uma admiração muito grande sendo que 

não foi candidato para a reeleição, mas fez um grande mandato aqui enquanto vereador 

e lutou pelas crianças e pelos adolescentes e no qual o pessoal do Conselho Tutelar tem 

aqui um representante a altura que fez um grande mandato presente nas comunidades 

que eu admiro bastante. Então, Vereador Pastor Eduardo Lima.  

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – APARTE 
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 Muito obrigado, Vereador Joaquim, pelas palavras e digo a Vossa Excelência 

que andamos nas comunidades, a exemplo, do Paraíso do Sul e a gente percebe o quanto 

aquela comunidade é carente de homens como Vossa Excelência sendo que eu fico feliz 

em deixar este Parlamento a partir do final de dezembro e ter lá o senhor representando 

aquela comunidade, assim como o loteamento Bela Vista o qual necessita muito de um 

olhar diferenciado, porque aquela comunidade sofre, bem como confia no seu mandato, 

Joaquim. Ademais, aquela comunidade conta com o seu olhar para fazer com que o 

Paraíso do Sul tenha dignidade e Vossa Excelência tem feito isso com maestria sendo 

que não somente no Conjunto Augusto Franco e na Farolândia, mas também no Paraíso 

do Sul e é por isso que eu fico muito feliz em ver o seu mandato de forma propositiva e 

ver que Vossa Excelência tem atitudes e ideias que somam no Parlamento e fazem com 

que a população aracajuana acredite na política através de mandatos como o seu e, para 

mais, um grande administrador, um grande gestor, um grande pai e marido, mas acima 

de tudo um grande ser humano. Parabéns pela recondução e cuide do povo do Paraíso 

do Sul, porque aquele povo conta com seu mandato.  

JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – ORADOR  

 Obrigado, Vereador Pastor Eduardo, e quero dizer também que aquele vereador 

e aquela vereadora que não teve sucesso no último pleito que não desista. Não desista! 

Através do trabalho de vocês vidas se transformam sendo isso uma missão que poucos 

sabem realizar. Portanto, continue mesmo fora do mandato mudando vida e continue 

trabalhando para o povo aracajuano. Por fim, aos meus amigos e amigas e aos 4.804 

eleitores minha eterna gratidão e que Deus continue abençoando a todos, assim como 

que todos tenham uma excelente sessão. Obrigado, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BRENO GARIBALDE – REDE  

 Pela ordem, Vereador Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – PELA ORDEM 

 Nem meu microfone me quer mais. Bom dia, presidente, obrigado aí por esse 

pela ordem o qual é para registrar e agradecer a presença do presidente do União Jovem 

do Podemos que está aqui na nossa Casa, João Pedro, e mais dois jovens dos quais não 

lembro o nome. Sejam bem-vindo a nossa Casa. Obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BRENO GARIBALDE – REDE  
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 Com a palavra o Vereador Pastor Diego. Professor Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

 Bom dia, presidente da sessão querido Breno Garibalde. Bom dia, vereadores 

perpétuos Moacir e Roberto, a todos que nos ouvem aqui pela TV Câmara e aos colegas 

parlamentares. Ademais, queria aqui de início fazer apenas a leitura meu querido, Isaac 

Silveira, da nota emitida pela Secretaria Municipal de Educação acerca do tema que o 

mesmo colocou. Isaac, por favor? “A Prefeitura Municipal de Aracaju, por intermédio 

da Secretaria Municipal de Educação, vem ao público informar que tomou 

conhecimento do documento expedido pela empresa Estrela Serviços Terceirizados 

Limitado, por meio do qual estabelece relação entre os créditos a receber nesta 

municipalidade e as custas devidas por verbas rescisórias de FGTS aos seus 

funcionários. Esclarecemos que o ônus da inadimplência da referida empresa, junto aos 

seus colaboradores, não transfere à administração pública a responsabilidade por esses 

pagamentos cabendo à empresa contratada assumir o pagamento de encargos 

trabalhistas, previdenciários, fiscais e comerciais dos seus funcionários rigorosamente 

em dia, nos termos da legislação vigente e edital de processo licitatório que originou o 

contrato número 80/2019 que tais obrigações não se confundem com obrigações 

contratualmente assumidas pela SEMED frisa que qualquer valor pendente a ser pago 

refere-se ao cumprimento das obrigações do contrato celebrada entre tal empresa e a 

administração pública e não em relação a cada um dos contratos de trabalho dos 

empregados da terceirizadas.” Então, essa é a nota, acho apenas lendo a nota, mas acho 

que a minha fala e a de Elber já serviu aqui um pouco para esclarecer o que colocou o 

querido amigo, Isaac, da ala revolucionária da esquerda radical do União Brasil sendo 

que ele fundou essa ala no União Brasil por ser um partido notadamente de direita, no 

entanto, Isaac sempre onde chega modifica o cenário e o estabelecimento. Outrossim, 

meus queridos, queria tratar aqui de política sendo que eu ouvi aqui com muito respeito 

que sempre tenho a todos os parlamentares desta Casa as manifestações de apoio a este 

ou aquele candidato, entretanto, não preciso externar a minha manifestação de apoio, 

porque todos sabem desde há muito tempo em que lado estou por isso queria aqui fazer 

enquanto professor de história o qual gosta de ficar remoendo o passado na tentativa de 

tentar entender o presente sendo que eu lembro aqui que havia um consenso meu caro, 

Breno, também havia unanimidade nesta casa, assim como havia críticas como é natural 

necessárias e fundamentais neste Parlamento a gestão pública, aos administradores e aos 
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Secretários, mas havia uma unanimidade aqui meu querido, Elber Batalha, que o Luiz 

Roberto era o melhor secretário da Prefeitura de Aracaju. Igualmente, todos aqui de 

modo uníssonos e até mesmo a oposição ao abrirem a boca para falar colocavam sempre 

quase unânime, me permita dizer, que Luiz Roberto era o melhor e o mais atencioso que 

melhor recebia os vereadores e atendia as demandas apresentadas pelos mesmos. Era o 

cara, Luiz Roberto! Era aqui, né? Meu querido Tuca e meu querido Soneca era aqui por 

esta Casa a unanimidade a qual tem todo o legítimo e necessário papel de fazer críticas, 

todavia, eis que o momento eleitoral constrói-se outras realidades, outras demandas e 

outras provocações e aí tenho visto algumas falas aqui de vereadores dizendo: “Olha, eu 

estou apoiando a vereadora candidata por isso”, sendo muito legítimo e natural que seja, 

“estou apoiando aqui porque o prefeito não nos deu atenção.” Ora, meus queridos 

amigos, a porta de entrada da administração é a mesma sendo que alguns colegas que 

chegaram aqui disseram: “Ah, o Prefeito não gosta de mim.” Por que não foi para a 

oposição? A porta da oposição é larga, assim como também é aberta para homens livres 

e democráticos senhores de si como são os senhores vereadores desta Casa e aqui ouvi 

um vereador dizer que o Prefeito Edvaldo Nogueira sempre o tratou mal durante quatro 

anos. Ora, que masoquismo é esse dessa figura que ficou quatro anos sendo maltratado? 

Que vontade de sofrer é esse dessa criatura que ficou quatro anos sendo pisoteado pelo 

Prefeito Edvaldo Nogueira? Entretanto, mantém-se na base sendo que manter-se na base 

implica-se, naturalmente, em participar do governo e ainda dá tempo, porque ainda tem 

o mês de novembro e dezembro, portanto, é somente sair da base e dizer em altos bons e 

plenos pulmões meu querido, Joaquim da Janelinha, que Edvaldo o maltratou. Queria 

entender que maltrato é esse? Que acolhe, afaga e que faz obras na comunidade, bem 

como que se coloca à disposição, contudo, é óbvio que a relação política é uma relação 

de embate sempre, Breno, pois você faz aqui esse embate e essa discussão em que é 

natural isso, agora, acho estranho sentir-se tão pisoteado, tão massacrado, tão agredido e 

manter-se na base. Ora, dou-te um abraço e por favor é somente chegar lá e dizer: 

“Olha, eu não quero mais estar na base e essas figuras que aqui indiquei as quais sugeri 

para ajudar o governo”, o que é natural, porque se faz governo e administração assim  

no governo federal, governo estadual e nos governos municipais, meu caro, é somente ir 

lá e dizer: “Eu não quero mais.” Acabou! Logo, acho que fica muito mais livre nesse 

sentido, portanto, queria pontuar esse aspecto da política. Em segundo, meus queridos 

amigos, está em jogo na cidade de Aracaju na minha avaliação, Breno, uma perspectiva 

não apenas de natureza administrativa de respeito do tocar das ações administrativas da 
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cidade, bem como não está em jogo apenas o tocar das obras e do recolhimento do lixo 

da cidade de Aracaju, todavia, está em jogo um aspecto de natureza simbólica, subjetiva 

e muito importante no cenário político, ou seja, está em jogo aqueles que abraçam, que 

festejam e que lutam pela democracia e também aqueles que enxergam na diversidade 

característica fundamental do plano político, assim como os que respeitam a diversidade 

no campo religioso, do comportamento e aqueles que respeitam as mais diversas formas 

de ser e de agir e que entendem o poder político como sendo instrumento para viabilizar 

essa diversidade. Logo, em contraponto está um certo fascismo disfarçado de tendência 

política, Professora, aqueles que eu fico pensando; o que será da cidade de Aracaju nas 

mãos da pessoa que quando o Presidente da República chegava aqui no Brasil  e imitava 

as pessoas sufocando e não dizia nada, assim sendo, o que será da cidade de Aracaju nas 

mãos de alguém que nunca abriu a boca quando um candidato e Presidente da República 

do partido que apoia e hoje abraça e que diz: “Essa é a melhor candidata”, assim como 

nunca disse nada quando esse homem esculhambava com as mulheres e dizia: “Não,  

estupro porque não merece.” Onde estava a candidata a Prefeita da cidade de Aracaju, 

Bolsonarista de quatro costados nesse momento? Quantas reuniões essa candidata teve 

com os conselhos e com as mulheres? Quais os conjuntos de ação que aqui tem na 

Prefeitura e na Secretaria? Quantas ações e intervenções a Procuradoria da Mulher 

dirigida pela candidata propôs nesta cidade e nesta Câmara? Onde estava a candidata 

Bolsonarista quando os candidatos, incluso, Fabiano, Daniela e a candidata do PSOL 

assinando meu querido, Elber Batalha, uma carta de compromisso com religiões de 

matriz africanas? Onde estava? Não estava, não foi. Não foi! Portanto, vocês, meus 

amigos e irmãos de religião de matriz africana se essa senhora não assumiu nenhum 

compromisso em uma carta o que será da ação dela junto à Prefeitura de Aracaju se 

termos um dia o pesadelo de tê-la administrando esta cidade? Será uma administração 

apenas para os meus queridos amigos e irmãos evangélicos que merecem todo espaço e  

todo respeito os quais historicamente galgaram esse espaço. Por que não assinou a carta 

compromisso de respeito às religiões de matriz africanas? Eu fico pensando, Elber, você 

e eu já encontrei com você, inclusive, no trio elétrico da Parada LGBT, está lembrado? 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

 Sim. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR  
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 Já discursamos na Parada LGBT. Meus queridos amigos do universo LGBT 

vocês já pensaram na possibilidade de Emília Corrêa ser prefeita da cidade de Aracaju? 

Vocês já pensaram o que será da Parada LGBT na cidade de Aracaju? Essa senhora aqui 

apresentou um projeto de lei rechaçando qualquer possibilidade de linguagem neutra, 

todavia, isso não é questão de linguagem neutra apenas não é, na verdade, a homofobia 

e também um discurso completamente contrário o qual esta Casa deve representar da 

diversidade e do respeito, porque seja como seja qualquer um respeita as leis e respeita 

o outro. Elber, por favor?  

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Bittencourt, eu agradeço o aparte e aqui quero registrar que eu fiquei muito 

preocupado quando ontem ao fazer uma visita a casa de um terreiro da mãe Veve de pai 

Alison ali no Barra América a qual é quase vizinho ao também terreiro da grande mãe 

de santo a conhecida, mãe Marisete, e fiz uma visita, na verdade, de agradecimento de 

votos, assim como de agradecimento do apoio que eles deram sendo que tenho feito 

essa peregrinação tanto de agradecimento como de pedido de apoiamento no segundo 

turno para a candidatura que a gente defende que é a de Luiz Roberto, mas um fato não 

era do meu conhecimento e lamento muito que isso tenha ocorrido. Ademais, com todo 

respeito à ausência dos dois colegas que sentam aqui ao lado, Emília Corrêa e Ricardo 

Marques, soube que eles foram os únicos candidatos que se negaram a assinar o termo 

de compromisso com a tolerância religiosa e o respeito à diversidade com as religiões 

de matriz africana sendo que eu achei isso de um absurdo tão grande, até assim, entre 

aspas, burrice política tão grande, porque o fato de serem evangélicos os impulsionam 

em nenhum momento a não respeitar a diversidade e é tanto que eu confirmei com outra 

pessoa que estava lá em outro terreiro se foram realmente os únicos candidatos que não 

se comprometeram e não compareceram. Igualmente, me parece que ele e a candidata 

Yandra também não assinou sendo que foram as duas candidaturas que não assinaram, 

além mais, não é uma questão de adesão. Não! Vou dar um exemplo aqui; Pastor Diego, 

fez em parceria com Vossa Excelência, embora seja pastor evangélico, um projeto que 

hoje é lei em Aracaju de combate à intolerância religiosa, ponto, e isso não desmerece 

Diego uma vírgula no ministério evangélico e pastoral dele, agora, é uma postura que 

nos remete a uma possibilidade de um governo teocrático, religioso e intolerante com a 

divergência e sendo isso um fato que nos leva a pensar no receio de que isso pode vir 

acontecer se vier a prosperar em Aracaju. 
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PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR  

 Muito obrigado, Elber! Eu queria apontar outro aspecto daqui também o qual eu 

aprovei aqui uma lei que diz respeito à liberdade de cátedra dos professores, porque na 

sala de aula o cuidado, atenção e autoridade é do professor e da professora devidamente 

formado, qualificado e capacitado para tratar disso, logo, eis que a candidata a prefeita, 

Emília Corrêa, havia aqui apresentado um projeto denominado escola sem partido. Isac 

está aqui, cadê Isac? Está aqui não. As pessoas sabem o que aqui significava essa escola 

sem partido, meu querido Camilo? Estão lembrado de um tempo em que as pessoas 

estavam entrando nas salas de aula filmando a aula do professor, criticando e xingando 

o professor? Estão lembrado disso? Aquilo era chamada escola sem partido, porque 

queriam, isto é, você não podia professar nenhuma ideologia. Ora! O professor professa 

ideologia, sim, e a todo instante a gente faz isso sendo que uma coisa é você dizer que 

esse é o melhor ou esse é o pior candidato, mas toda hora a gente está tratando ideias e 

ideologia é um conjunto de ideias que justifica e que faz com que nós intervenhamos na 

nossa realidade. É um conjunto de ideologias! Pois a candidata apresentou um projeto 

escola sem partido e foi preciso toda a sociedade se mobilizar para que esse projeto não 

prosperasse. Portanto, é esse tipo de projeto que quer de fato, sim, transformar isso que 

Elber disse é como doutrinar e implementar um autoritarismo, entre aspas, teocrático em 

respeito às devidas ponderações, Pastor Eduardo, sei que é do viés democrático justo o 

qual o senhor veste e difunde, contudo, eu fico muito preocupado com essas questões 

meu querido, Vinícius, por ser o seguinte; Aracaju sempre rechaçou esse autoritarismo, 

assim como a ignorância proativa do Bolsonarismo. Vocês, professores, que estão me 

ouvindo onde é que estava a Doutora Emília Corrêa quando alguém dizia que a Terra 

era plana? Quando alguém negava a vacina onde é que estava, dizendo o quê? Vocês, 

professores, meus amigos acadêmicos da universidade os quais sabe que a Terra não é 

plana que respeita a vacina e que produz e difunde a vacina, bem como que pesquisa, 

inventa e descobre a vacina. Onde é que estava a doutora? São essas as questões que 

aqui coloco as quais não diz respeito, portanto, era nesse sentido a minha preocupação 

não apenas, me permita, com aspecto de natureza administrativa e objetiva, mas tem 

uma dimensão subjetiva que precisamos estar atento para que a gente não retroceda nos 

costumes da cidade de Aracaju. Muito obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO BRENO GARIBALDE – REDE  
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Obrigado, Professor Bittencourt. Agora, com a palavra, Vereadora Professora 

Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA  

Bom dia vereador e presidente da Mesa em exercício, Vereador Breno Garibalde, 

também a esta Mesa que está aqui hoje, nossos servidores e servidoras, vereadores e  

vereadoras, assessores, a imprensa que nos acompanha, a todos os trabalhadores e 

trabalhadoras da Câmara e a você que está nesse momento nos acompanhando pela TV 

Câmara. Ademais, quem fala aqui é Sônia Meire, professora, uma mulher de estatura 

média, cabelos tingidos de roxo e estou hoje usando um blazer branco, um vestido azul 

com bolas douradas, um colar feito por mulheres daqui sergipanas que produz, Daiane, 

e óculos vermelho, para mais, nessa manhã de hoje eu quero começar dizendo a você 

que nós estamos em uma semana de comemoração, todavia, ao mesmo tempo de luta na 

defesa do magistério sergipano e brasileiro. Igualmente, nós estamos na semana e ontem 

foi o Dia da Professora e do Professor sendo que foi um dia em que nós começamos, 

inclusive cheguei mais tarde aqui na Câmara, porque estava participando de um ato no 

calçadão da João Pessoa organizado pelo Sindicato das Trabalhadoras e Trabalhadores 

da Educação (SINTESE) o qual é um sindicato que eu também ajudei a construir e fiz 

todo processo de fundação do sindicato quando fui professora da Rede Pública Estadual, 

porque a minha origem é de professora alfabetizadora dos anos iniciais e depois atuei 

enquanto pedagoga na rede pública estadual concursada durante o período de 9 anos da 

minha vida. Outrossim, o sindicato foi à rua ontem e está sendo provocado todos os dias 

a lutar pela garantia das condições de trabalho e pela ampliação do acesso da educação 

para as pessoas com deficiência, para autistas e por uma política de inclusão e está indo 

à rua para combater o discurso do Governador Mitidieri o qual disse que professor não 

trabalha e venho aqui lamentar, mais uma vez, uma fala como está de um gestor público 

o qual está carregando também na sua história um processo de privatização dos nossos 

direitos na nossa cidade, além mais, dizer que professor e professora trabalha e trabalha 

muito, pois é uma profissão muito solitária, porque nós assumimos uma turma com 20, 

30, 45 crianças ou adolescentes e recebemos todos os problemas sendo que temos que 

aprender a lidar com esses adolescentes e também trabalhar para que ele tenha sucesso 

na escola. Desse modo, em meio a toda adversidade e também a falta de uma política 

inclusiva em que pese pessoas neuro divergentes, autistas e PCDs não tenham o devido 

acolhimento na escola por não ter profissionais concursados para dar conta da dimensão 
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da inclusão na mesma sendo por isso que nós estivemos nessa luta ontem e hoje e o 

SINTESE continua na luta, assim como amanhã também continuará com um grande ato 

na nossa cidade sendo que pela tarde eu quero convidar a população e as famílias que 

tem filhos na rede pública que compareçam às ruas para que se somem nessa luta em 

defesa da educação pública de qualidade. Além mais, eu quero dizer e aproveitando este 

momento para falar da farsa e de como no processo das eleições as pessoas também 

colocam as suas máscaras para se distanciar e fazer críticas onde ela não tem como se 

sustentar até o fim, porque crítica enquanto oposição toda as pessoas pode fazer, mas a 

construção e a prática que eu aprendi a partir de uma perspectiva crítica da sociedade 

socialista, portanto, a prática é o critério da verdade. Dessa forma,  quero dizer que tudo 

que está sendo aprovado por Mitidieri é com o apoio fundamental de parlamentares da 

extrema direita Bolsonaristas os quais aprovam os projetos privatistas e agora na eleição 

municipal tentam separar-se quando na verdade é como nós utilizamos da linguagem 

popular: “são farinhas do mesmo saco”, e nós enquanto oposição não podemos deixar 

de fazer essa crítica fundada na prática e ação, até porque enquanto professor e aqui 

colocou o, Vereador Bittencourt, sou uma das professoras que aqui estive representando 

a Universidade Federal de Sergipe quando a Vereadora Emília Corrêa à época trouxe o 

Projeto Escola Sem Partido para a Câmara Municipal. Logo, nós fizemos e participamos 

dessa mobilização social para que o mesmo não prosperasse na Câmara e também nós 

temos acompanhado e perguntado no caso do Governo de João Alves; Onde estava a 

vereadora à época para combater as ações da catástrofe que foi na cidade de Aracaju 

quando do então Governo João Alves desde o transporte público ao não pagamento de 

servidoras e servidores, assim como a tentativa quando foi governador e prefeito de 

promover premiações e não garantir direitos para a educação? Sendo por isso que ontem 

também eu estive na comemoração do Dia do Professor com a base do sindicato lá no 

SINDIPEMA e quero agradecer e também prestar minha homenagem aos professores da 

rede pública municipal, para mais, dizer que nós professores temos o dever de escolher 

qual é o lado que nós queremos lutar, porque nós estamos correndo um risco de termos 

representantes legítimas de um projeto que mata a sociedade e não é qualquer pessoa da 

sociedade, porque é um projeto de morte por ser contra o avanço da nossa consciência, 

pois defendeu além da escola sem partido o homeschooling, ou seja, colocar as crianças 

para estudar dentro das suas casas e acabar com a escola pública onde as famílias são 

chamadas para alfabetizar e educar suas crianças. Nesse contexto, também é um projeto 

defendido por Damares a representação da extrema direita que nega qualquer política 
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pública a qual conquistamos com luta e com sangue. Quantos de nós tombaram? Então, 

nós não podemos permitir voucher e bolsa escola para dizer que vai garantir direito à 

educação pública, pois a mesma não se conquista com compra de vaga na rede privada 

por ser direito constitucional sendo que se conquista com orçamento público, concurso 

público e com currículos que de fato sejam construídos e referenciados pela sociedade. 

Portanto, nós já estaremos aqui para combater qualquer tipo de iniciativa que venha 

destruir a luta histórica da classe trabalhadora contra o analfabetismo e pelo avanço da 

sociedade, porque sem educação ela sozinha não transforma e sem ela muito menos. 

Não podemos retroceder no campo das ideias! Assim sendo, também ontem participei e 

quero manifestar todo o meu agradecimento aos estudantes, professores e técnicos que 

participaram do processo das eleições de consulta na Universidade Federal de Sergipe a 

qual única universidade pública que no Governo Bolsonaro colocou uma interventora 

para a reitoria e nomeou o reitor que está até hoje sem permitir as eleições sendo que 

além do desgoverno anterior ter provocado esse ato aqui em Sergipe também colocou 

interventores nos Institutos Federais e em vários outros Brasil adentro, assim como em 

universidades públicas. Então, ontem a vitória foi da democracia, nem um passo atrás, a 

Chapa 2 liderada por André Maurício e professora Silvana Bretas do meu Departamento 

de Educação foi vencedora sendo que foi a maior eleição em participação de consulta da 

comunidade universitária na nossa história da Universidade Federal de Sergipe e na 

mesma tivemos um aumento de votos significativos dos estudantes os quais garantiu à 

eleição no voto enquanto vitoriosa a Chapa 2 como a mais votada e com uma diferença 

gigante de mais de 6 mil votos entre a chapa que ganhou e as demais com professores e 

também técnicos à frente isso significando que nós não vamos tolerar nenhum tipo de 

atitude que retroceda a nossa história de luta e defesa da democracia. Com efeito, é 

nosso papel enquanto professora e professor e enquanto educador e educadora fazer esse 

trabalho na base e na ponta sendo que tudo é ideológico, bem como a direita e a extrema 

direita tem sua ideologia conservadora e reacionária, porém também nós temos a nossa 

ideologia e nós defendemos um Princípio Freiriano o qual é a educação crítica por ser o 

oposto da ideologia conservadora, reacionária e neofascista e, igualmente, aquela que dá 

possibilidade das crianças, adolescentes e adultos conhecerem e analisarem criticamente 

as teorias, bem como a realidade e a raiz do problema para identificar qual é a causa do 

mesmo e não ficar na superficialidade sendo essa a ideologia que nós defendemos uma 

educação crítica e transformadora com ampliação da consciência sendo que a educação 

que Paulo Freire criticava da pedagogia do oprimido é exatamente a educação bancária. 
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Para concluir, ontem estava fazendo uma formação e quero agradecer a FETASE pela 

homenagem que eu recebi sendo uma das mais bonitas da minha vida quando diversas 

lideranças, trabalhadoras e trabalhadores rurais passaram a tarde de ontem discutindo o 

princípio de uma educação bancária e transformadora, logo, fizeram uma homenagem  

da história de vida que aqui construímos da qual eu fiquei profundamente emocionada. 

Não sei se tem a imagem do momento? Contudo, depois eu apresento aqui para vocês. 

Então, professores e educadores sociais dos municípios sergipanos reunidos e reunidas 

ontem na defesa de um projeto educativo social dentro e fora da escola fazendo análise 

de uma conjuntura para que não possamos perder a estratégia da nossa luta, logo, é isso 

que precisamos continuar fazendo a defesa sendo que precisamos perguntar às pessoas 

que hoje se colocam no arauto de uma moralidade de defesa de serviço público onde 

estavam quando das nossas grandes lutas, ou seja, se estava reforçando os governos que 

colocara a polícia para nos matar e que botou a arma na nossa cabeça sendo disso que se 

trata a extrema-direita a qual usa de uma faça quando lhe convém. Quando lhe convém! 

E quando não lhe convém ela aperta o máximo que pode para combater o direito nosso, 

inclusive, de manifestação e vem para querer defender a liberdade de expressão quando 

nunca nós tivemos a garantia da mesma nos nossos atos e eu sou uma representante do 

movimento sindical que sempre estive nas ruas e sei o quanto custa para a nossa saúde a 

arma na nossa cabeça e a cavalaria sobre nós e quando eu fui candidata ao governo de 

Sergipe sendo a minha primeira candidatura a principal pergunta do colega o qual hoje é 

vereador no sistema de televisão foi: “Como é que eu queria ser governadora se eu 

apoiava os black blocs?” Se eu apoiava o crime na rua, me criminalizando, e respondi 

que o crime quem comete é o Estado contra a classe trabalhadora e não os trabalhadores 

e trabalhadoras, portanto, é disso que eu estou falando também no processo das eleições 

municipais, porque as pessoas usam o verniz de que como fiscal do povo querem o bem 

de bons moços e de boas moças. Mas de que lado as mesmas pessoas estiveram durante 

a sua história de vida? E aqui dou o meu testemunho na nossa história de vida sendo que 

nunca vi nenhum senhor desse e nenhuma senhora dessa do lado da classe trabalhadora 

e também nunca vi ninguém colocando sua vida a risco para defender os nossos direitos. 

É disso que se trata! E agora vai ser a grande arauto da defensora dos direitos sendo que 

sempre vi as pessoas silenciarem, inclusive, diante dos atos de corrupção e política que 

continua se desenvolvendo com corrupção, logo, nós temos que ter lado e com quem é 

que a gente quer brigar e quer continuar lutando, assim como fazendo oposição até que 

um dia essa cidade de fato ela seja nossa e não adianta vir com vingançazinhas de um 
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período histórico e é por isso que devemos ter estratégia e olhar para o futuro olhando 

para as condições do presente e com quem é que a gente quer lutar e enfrentar, porque 

não podemos enfrentar o inimigo dando mais poder ao mesmo ou teremos em 2026 para 

governo de Sergipe candidaturas fortalecidas pela base da classe trabalhadora oprimidas 

para aumentar o seu nível de opressão sobre nós em 2026 sendo disso que se trata. Por 

fim, viva a luta do povo trabalhador a qual não dá dentro da institucionalidade burguesa, 

logo, se dá de forma organizada com ampliação da consciência, mas o voto é importante 

para a gente continuar vivo sempre lutando ainda que a gente tenha limites no processo 

de votação. Em suma, nossa oposição será sempre firme a todo projeto que demanda 

contra a nossa vida, nossa sociedade e a classe trabalhadora. Muito obrigada. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Vereador Vinícius Porto. Somente um momento, Vereador Vinícius. Vereador 

Soneca na inscrição Vossa Excelência está primeiro que o Vereador Vinícius. O senhor 

vai falar? Ok, então, Vereador Vinícius.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Senhor presidente Vereador Pastor Eduardo, minha colega Vereadora Sônia 

Meire e meus colegas vereadores. Ademais, senhor presidente, eu estava aqui presente 

na fala do Vereador Fabiano Oliveira ontem e vim aqui prestar solidariedade ao mesmo 

pelos ataques sofridos no último final de semana por uma série de fake news colocadas 

contra nosso amigo e Vereador Fabiano Oliveira e, vejam, como as coisas funcionam na 

política de Aracaju, Vereador Professor Bittencourt, nosso amigo independentemente de 

qualquer coisa nosso amigo, aliado e futuro vice-prefeito de Aracaju, Fabiano Oliveira, 

recebe série de ataques por pessoas da campanha da Vereadora Emília Corrêa. Dessa 

maneira, vários vídeos contra Fabiano Oliveira e já digo que ela é capaz de determinar 

que esses vídeos saiam, assim como ela é a mesma pessoa que vai à Polícia Federal no 

mesmo dia para dizer que está acontecendo fake news aqui em Aracaju. Veja, essa é a 

mulher que quer administrar Aracaju! Ela produz vídeos atacando nosso amigo Fabiano 

Oliveira o cara do bem e homem sério, honesto, trabalhador e homem que representa 

bem qualquer chapa de Aracaju, contudo, ele e a família dele foi atacada e da mesma 

forma no mesmo dia ela vai com dois advogados até a Polícia Federal para dizer que 

está assistindo fake news em Aracaju e que é contra a fake news. Meu Deus do céu! Essa 

é a política do ódio que quer implantar aqui em Aracaju e é a política Bolsonarista que 
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querem que seja aplicada em Aracaju da direita radical e da política que vale tudo, 

entretanto, não é assim não meus colegas vereadores e não pode ser assim não, porque 

nós temos que ter respeito com as famílias aracajuanas e temos que ter respeito ao nosso 

amigo e colega, Vereador Fabiano Oliveira, o qual foi atacado de forma injustificável  

tentando macular o nome dele, assim como fazer com que ele fosse responsabilizado 

por algo que nunca aconteceu, no entanto, essa mesma mulher, Vereador Diego, que 

Vossa Excelência está pedindo voto é a mesma mulher que disse: “Olha, não a fake 

news”, e prejudicando a imagem do nosso colega Fabiano Oliveira. Isso é certo? Não é 

não! Isso é errado. Eu conversei a semana passada com o Deputado Donald Trump e ele 

disse: “Olha, aquela mulher nunca foi Bolsonaro não, os votos dela parte, boa parte dos 

votos dela é que vem de Bolsonaristas”, e está claro aqui meus colegas vereadores que 

de um lado está Bolsonaro e do outro a verdade, pois quem acompanhar a Vereadora 

Emília é quem está e defende Bolsonaro e nós defendemos a verdade e defendemos o 

avanço de Aracaju, todavia, nada contra quem vota em Bolsonaro, mas tem que ficar 

claro que essas atitudes as quais são colocadas pela Vereadora Emília Corrêa quando ela 

vira as costas para a diversidade religiosa e para um colega vereador, por ser ela capaz 

para ganhar uma eleição tenha que machucar a família do Vereador Fabiano Oliveira. 

Que feio, vereadora! Vossa Excelência que se diz protetora da família em um momento 

de aperto e de dificuldade coloca sobre suspensão nosso amigo e vice-presidente desta 

Casa e também homem respeitado pelo povo aracajuano, Fabiana Oliveira, sendo que 

ontem ele apresentou todas as certidões, inclusive, até certidão trabalhista que não tinha 

nada a ver para ele apresenta, contudo, apresentou. Então, é um homem limpo e Vossa 

Excelência falou sobre família e ao mesmo tempo atacando famílias das quais não sou 

capaz de atacar a nenhum tipo de família, pois argumentos eu tenho, mas eu não faço 

isso, porque a família não pode ser atacada e em política nós não podemos fazer isso e é 

por isso que eu fico muito triste quando vejo pessoas aqui desta Casa que gostam e são 

amigos de Fabiano e também vê como o mesmo trata a todos com muita lealdade e com 

muita amizade e no dia de ontem, nesse final de semana, ele foi atacado. Assim sendo, 

espero a Deus que esses colegas nossos coloquem a mão na consciência e digam; não 

foi justo com o Fabiano, isso não deveria acontecer com o Fabiano, isso não poderia ter 

acontecido com Fabiano,  mas esse vereador, Pastor Eduardo, esse é o tom de ódio, de 

raiva e de ira que acontece com os Bolsonaristas do Brasil e não é somente de Aracaju é 

do Brasil sendo que eu não sou extremista e também tenho as minhas opções partidárias 

e políticas. Não sou extremista! Eu sou contra o ódio e contra a raiva, no entanto, sou a 
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favor da família e a favor da lealdade, mas isso que vem acontecendo aqui em Aracaju 

não é legal. Isso não pode! Política não pode ser; vou bater em você até quando puder 

bater para fragilizá-lo. Não! Vou mentir até chegar ao ponto de alguém acreditar. Isso 

não pode ser verdade! Eu ouvi atentamente o pronunciamento do Vereador Professor 

Bittencourt colocando suas questões sendo que estamos visitando os colegas vereadores 

e também assisti atentamente o discurso do Vereador Pastor Diego, o qual não poderia 

fazer o que fizera, logo, vem um questionamento de quem estava na presidência sendo 

que não posso chegar aqui e dizer; olha, meu prefeito é Luiz 12. Não pode? Isso não 

pode, o Pastor Diego disse aqui: “Olha, pedi voto para o candidato A, B ou C.” O que é 

isso aqui? Isso aqui é o quê? É um comitê eleitoral? Não pode! E foi colocado isso 

nessa semana sendo que não sei quem estava na presidência e nem quero saber, somente 

quero dizer que isso não pode. Isso não pode acontecer! Mas meus colegas vereadores, 

quero deixar claro aqui que nós estamos caminhando e o PDT vem fazendo o seu papel 

conversando com a sociedade aracajuana e mostrando o melhor candidato e qual é a 

melhor forma de fazer para que Aracaju continue avançando com muita tranquilidade e 

muito amor no coração. Dito isso, nós tivemos a felicidade ontem, segunda-feira, de 

termos o Deputado Federal Nitinho ao nosso lado o qual é o eterno vereador de Aracaju 

com sete mandatos aqui nesta Casa e tivemos a honra e a felicidade de termos o 

presidente desta Casa, Ricardo Vasconcelos, o qual aderiu à campanha, assim como 

estamos reforçando nos bairros a adesão e verificando que a população aracajuana está 

entendendo. Olha! Teve pessoas que conversou comigo e disse: “Peraí, tem candidato 

que é de Bolsonaro, é? Como é isso?” Não estava entendendo muito bem com relação a 

isso, disseram: “Ah não, o candidato de Bolsonaro eu tô fora”, dizendo a mim, porque 

no primeiro turno tinham vários candidatos, ou seja, seis ou sete candidatos sendo que 

cada um defendia os seus posicionamentos e também os vereadores tinham quase 500 

candidatos os quais visitando as comunidades e colocando seu ponto de vista, mas agora 

somente temos 2 e o primeiro debate, Vereador Professor Bittencourt, é da TV Atalaia e 

vamos vê-los lá por duas horas um perguntando a outro e veremos quem tem capacidade 

de gerir, tem conhecimento e sabe o que acontecendo com a nossa cidade. Outrossim, 

tem candidato e a candidata da oposição que hoje não diz nem mais proposta, porque 

hoje está fazendo vídeos de músicas de funk dizendo que o adversário está chorando. 

Ninguém está chorando aqui, não! Muito pelo contrário. Nós estamos muito felizes por 

estarmos no 2º turno e estamos conversando ainda mais com a população aracajuana. 

Ninguém está feliz, não! Veja como é o ódio, até as músicas dela dizem que a gente está 
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chorando e se Luiz pedir voto você diga não. Que é isso? Faça a sua parte e o seu papel 

vereadora vais construir sua identidade junto à população aracajuana e esqueça nossa 

campanha, porque estamos fazendo a nossa parte, pois não temos nenhuma música que 

possa macular a sua imagem e dizer que a senhora é assim ou é assado. Não! A nossa é 

a melhor música da campanha e isso foi dito por todos que participam da campanha de 

Yandra, de Emília e da campanha de Dani. Todos dizem: “Olha, a melhor música da 

campanha e que pegou mesmo foi à de Luiz” e aí vem uma música agora da Doutora 

Emília dizendo que o outro grupo está chorando. Que coisa feia! Olha, nunca vi uma 

música de tão mau gosto na minha vida como essa da Doutora Emília e do Vereador 

Ricardo. Nunca vi! Eu nunca vi e participo de campanha há muitos anos e nunca vi uma 

música tão ruim sendo que aqui nós temos alguns artistas os quais sabem o quê eu estou 

dizendo. A música é péssima! Que você faça uma música para falar de você e do seu 

agrupamento político, porém não para dizer que a oposição está chorando. Quem está 

chorando? Estamos aqui felizes, porque acreditamos no povo aracajuano, assim como 

sabemos da garra e da vontade que o povo aracajuano tem pelo grupo que fez com que 

Aracaju avançasse nesses últimos anos. Portanto, meus colegas vereadores, queria me 

manifestar aqui prestando solidariedade ao nosso amigo, Vereador Fabiano Oliveira, 

também prestar solidariedade ao Professor Bittencourt pelo fato que aconteceu o qual o 

mesmo acabou de narrar aqui pela manhã e, para mais, dizer a todos que continuamos 

firmes em nossa campanha sendo que nunca foi fácil, porque todas eleições são muito 

difíceis, mas no final o povo dá resposta contra o ódio, a raiva e contra a ira, porque isso 

faz mal ao ser humano e por isso estamos felizes, porque nós conversamos e dialogamos 

com as pessoas e mostramos o melhor projeto. Nessa perspectiva, vamos aguardar os 

debates para verificar realmente quem tem e quem não tem condições de administrar 

Aracaju, pois enquanto um trabalha outro somente blá, blá, blá. Por fim, estou aqui, 

Vereador Pastor Eduardo, muito sentido com posicionamento de alguns colegas, assim 

como de amigos e vereadores que não poderiam deixar passar isso em branco sendo que 

devia dizer; olha, eu sou e a minha opção política foi essa, agora ela nunca devia ter 

tocado no nome de Fabiano como tocou, sendo que era isso que eu espero e até o dia 27 

e eu tenho a certeza absoluta que esses vereadores e os poucos que optaram pela nossa 

adversária vão registrar isso. Obrigado, Vereador Pastor Eduardo, uma honra ter Vossa 

Excelência aí na presidência. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 
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 A sessão está à suspensa.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

 Reaberta a sessão. Recomposição de quórum. Vou pedir ao Vereador Elber 

Batalha para fazer a leitura bíblica. Vereador Breno, a leitura bíblica.  

BRENO GARIBALDE – REDE – LEITURA BÍBLICA 

 Em respeito a todas as religiões. “Guarda-me, ó Deus, porque em Ti confio. 

(Salmos 16: 1).” Amém.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

 Projeto de Lei nº 252/2024, em Redação Final, de autoria do Professor 

Bittencourt e de Pastor Diego. (Leu). O projeto está em apreciação. Não havendo quem 

queira apreciá-lo, vai à sanção.  

 Projeto de Lei nº 253/2024, em redação final, também de autoria do Vereador 

Professor Bittencourt e do Pastor Diego. (Leu). O projeto está em apreciação, não 

havendo quem queira apreciá-lo, vai à sanção. 

 Projeto de Resolução n° 11 de 2024, em primeira votação de autoria da  

Professora Sônia Meire. (Leu). O projeto está em discussão. Não havendo quem… Para 

discutir, Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO PROJETO 

Minha discussão seria somente para perguntar à colega Sônia uma coisa. 

Igualmente, eu tenho sido relator de vários projetos na CCJ que a gente está criando 

comissões especiais as quais os vereadores pedem para criá-las para discutir algumas 

temáticas e, ao meu ver, existem algumas situações, por exemplo, Vereador Adriano, 

que pede para criar uma comissão especial para discutir os problemas do trânsito de 

Aracaju sendo que existe a Comissão de Transportes de Trânsito, nesse caso, como 

existe a Comissão de Meio Ambiente e isso não poderia ser uma temática envolvendo a 

a mesma, porque estamos criando tantas comissões e subcomissões que agente acaba 

esvaziando a temática essencial das mesmas quais acabam não funcionando. Ademais, 

eu lembro quando citei aqui e, logo, o Vereador Ricardo Marques, não se ateve quando 

houve aquela discussão sobre a vinda de Ferrari para discutir aquilo e geralmente os 

parlamentares fazem o seguinte; “Vamos levar para o Plenário”, é como se o próprio 
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parlamentar que fosse o presidente da comissão esvazia-se a própria comissão dele ao 

trazer tudo para o Plenário. Portanto, a ideia é valorizar a atuação das comissões nessa 

linha e somente era uma colocação nesse sentido, porque estou vendo que estão sendo 

muitas propostas para criação de comissões e sobretudo de frentes parlamentares de 

fiscalização, por exemplo, propuseram agora uma frente parlamentar para fiscalizar o 

funcionamento das unidades de saúde, todavia, para meu ver isso é uma atividade da 

Comissão de Saúde na qual a Vereadora Sheyla faz com primor. Então, está havendo 

uma confusão de proposta de iniciativa nesse sentido, logo, é somente um adendo sendo 

que não sou contra a ideia e somente faço essa ponderação dentro de uma sistemática.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 O projeto continua em discussão, não havendo quem... Para discutir Professora 

Sônia. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

 Então, acho que procede a sua observação, Elber, somente que nós temos um 

detalhe. Não é? A comissão tem vários assuntos para serem tratados e a mesma não tem 

conseguido tratar com a urgência, a necessidade e a profundidade dos assuntos os quais 

são diversos, pois cada comissão é um mundo de temas e de assuntos e nós entendemos 

que a questão da problemática das mudanças climáticas e a emergência desse debate 

exige um olhar mais apurado sobre essa questão e isso não esvaziaria a comissão como 

da mesma forma foi criada também uma comissão especial que dispõe sobre a criação. 

Não é? Dessa comissão para discutir e acompanhar a revisão do Plano Diretor de 

Desenvolvimento Urbano sendo que nós temos esse exemplo já que é algo específico o 

qual também precisa que se debrucemos sobre o Plano Diretor como também aqui não 

conseguimos aprovar por meio e dentro da própria Lei de Diretrizes Orçamentárias  

(LDO) para que a prefeitura desenvolva um estudo que é papel dela de enfrentamento a 

crise climática. Outrossim, também não existe um plano de combate a crise climática e 

essa é uma problemática emergente que está batendo a nossa porta e não existe nenhum 

trabalho sobre isso e é por isso que nós propusemos a criação da comissão especial para 

estudar, especificamente, esse tema sem esvaziar o papel da comissão por entendermos 

que a mesma não tem se debruçado sobre essa questão. Pois não? Aparte.  

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 
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 Até que um dos motivos que esse tipo de comissão não está mais abarcada pelo 

novo Regimento, pois ele diz que serão comissões especiais, apenas, Parlamentares de 

Inquérito e Comissões Especiais de Representação da Câmara, portanto, nem previsão 

regimental para essas comissões existem no Regimento. Entendeu? Eh! No anterior 

existia e creio que o Regimento perfaz ao colocar isso como uma forma de valorizar 

internamente as comissões, porque na verdade o que a gente está criando são comissões, 

comissões, comissões e sem até. Oh! Vou ler aqui o artigo: “Art. 49 As Comissões 

Especiais serão: I – Parlamentar de Inquérito; II – de Representação”. Aí eles citam que 

são de representação. Deve ser instituída pelo presidente de ofício ou requerimento dos 

vereadores para representar a Câmara em alguma missão. Não é?  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

 Vereador nós sabemos disso e também lemos o regimento, mas como foi feito 

aqui a aprovação de uma Comissão Especial de Acompanhamento e Revisão do Plano 

Diretor e como essa é uma questão em que foi depois da aprovação, todavia, eu olhei e 

verifiquei que foi depois. Sim! Mas foi feita a aprovação com base formal sendo que eu  

estou tratando da questão formal. Agora, certo? Estou tratando da questão formal e para 

além da mesma como foi aprovada e também entendemos a emergência e a necessidade 

urgente de fazer esse debate é por isso que nós propusemos uma comissão especial por 

considerar, inclusive, as comissões não têm dado efetivo, bem como cumprido esse seu 

papel em cima de temas que são urgentes e necessários. Obrigada. 

BRENO GARIBALDE – REDE – APARTE 

 Somente para a gente aprofundar um pouco na discussão também concordo com 

a urgência do tema, assim como que a gente precisa se debruçar sobre isso, mas também 

concordo com o Elber para a gente achar a melhor forma de fazer isso e também não 

acho que a Comissão de Meio Ambiente pode estar junto com a Comissão de Saúde 

como está acontecendo hoje por ser um tema muito amplo, bem como sabemos que hoje 

o Ministério do Meio Ambiente já envolve as emergências climáticas dentro do próprio, 

mas acredito que possamos ver uma forma de fazer isso melhor na próxima Legislatura 

e também não sei se em uma comissão especial a gente vai conseguir dar os avanços 

que merecem ignorando a já existente Comissão de Meio Ambiente. Então, acho que a 

gente tem que achar esse meio do caminho, para mais, sobre a do Plano Diretor é 

prevista na Lei Orgânica, porque quando chegar o Plano Diretor a Câmara tem uma 
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Comissão Especial para acompanhar a discussão do plano específico, logo, não é uma 

coisa fora do normal. Entendeu? Ademais, não há precedente para que se possa haver 

outras comissões especiais e como falou Elber também não está previsto no Regimento 

sendo que acho que dá para a gente analisar melhor uma forma de fazer isso. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO 

 O importante é que a gente não coloque para frente um problema que é para 

ontem e que nós não cumprimos o dever de casa nesse sentido sendo que não foi e não 

teve nenhum olhar, porque as comissões não trabalham nessa perspectiva de realizar 

estudos e de fazer o aprofundamento do que ela deve, apenas se limita hoje a apreciar 

projetos apresentados e muito mal por sinal. Então, isso é um olhar para dentro e a gente 

precisa fazer autocrítica para poder avançar, logo, essa foi a intenção sendo que se não 

aprovar essa comissão especial acho que a gente tem que ter essa perspectiva de olhar 

como vai separar as coisas para poder andar, porque o que não pode é a gente deixar 

tudo em todo lugar e não acontecer, pois o que está em todo lugar não está em lugar 

nenhum e não acontece a coisa. Assim, é por isso que eu acho que nós temos um dever 

enquanto Câmara Municipal de aqui fazer um trabalho de estudo técnico orientado para 

que possamos contribuir, inclusive, com orçamento, porque daqui a pouco nós já vamos 

aprovar o orçamento do ano de 2025 sem nenhum estudo sobre isso. Como vamos aqui 

propor orçamento? Então, é uma questão para ontem e é por isso que nós propusemos 

essa comissão especial, porque se a gente, por acaso, achar que pode aprovar quando a 

comissão for discutida isso vai para a mesma sendo lógico, agora, a minha preocupação, 

pois urge a necessidade de algum estudo para a gente, inclusive, definir orçamento para 

essa questão que está fora de tudo. É esse o argumento que eu coloco. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

 Não havendo mais quem queira discutir, o projeto está em votação.  

ELBER BATALHA – PSB – VOTANDO 

 Eu quero registrar somente meu voto contrário pela falta de previsão regimental 

da criação dessa comissão. Nada contra o mérito, mas se o Regimento diz que não pode 

eu vou votar contra. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO PROJETO 
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 Senhor presidente, somente para discutir aqui rapidinho, pois não sei se Vossa 

Excelência já iniciou a votação, mas então justifica meu voto. Ademais, apresentei um 

projeto nesta Casa não sei se Moacir lembra e também acho que Vossa Excelência não 

estava aqui ainda, mas apresentei um projeto o qual não foi votado e nem pautado, mas 

um projeto que justamente verifica a alteração no Regimento para criar a possibilidade 

da criação de comissões especiais e temáticas, porque no atual modelo seriam frentes 

parlamentares a única possibilidade de fazermos, mas eu coloquei esse projeto e ele está 

aí aguardando ser votado. Assim, talvez, professora, se fosse possível a senhora pedir a 

retirada de pauta e aguardar a votação desse projeto, porque eu apresentei um projeto 

nesta Casa, justamente, que prevê essa possibilidade de criação de comissões especiais 

no nosso Regimento e evita essa lacuna legal. Pode falar, professor. 

PROFESSOR BITTENCOURT– PDT – DISCUTINDO PROJETO 

 Nesse caminho eu estava aqui falando fora do microfone com a professora nessa 

sugestão e acho que o tema em que a senhora coloca é fundamental e é importantíssimo 

sendo que não há quadra política atual em que a gente não se debrucemos diante desse 

problema por ser o mesmo do nosso tempo e de um tempo que ficou negligenciando no 

qual está-se vendo as consequências muito objetivamente na nossa vida cotidiana e não 

podemos continuar negligenciando, porque as catástrofes se aproximam cada vez mais. 

Portanto, esta Casa Parlamentar tem e deve ter nesse tema uma prioridade fundamental, 

agora, acho que respeitando os aspectos mais burocráticos e regimentais apontando a 

perspectiva em que o Diego coloca aqui sendo que talvez se fosse e a senhora pudesse 

reconhecer de modo em que pudéssemos postergar e colocar isso um pouquinho mais 

adiante essa proposta que a senhora apresenta, professora. Era isso. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

A criação desse novo modelo de comissão é necessário mesmo. Sabe por quê? 

Porque estão confundindo uma outra coisa e criando frente parlamentar para tudo sendo 

que a mesma é para atuação em plenário e também para defender uma aprovação de um 

projeto de lei ou a instituição de um programa e por não haver previsão das comissões 

especiais estão todos criando frente parlamentar sendo que estou discutindo isso muito 

com o Vereador Adriano o qual criou umas cinco frentes parlamentares com atividade 

de comissões. Igualmente, discutia isso no meu voto e é uma situação constrangedora 

quando começamos a dar voto contrario ao projeto do colega, porque a ideia é frente 
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parlamentar em defesa da aprovação da lei tal, mas aí cria Frente Parlamentar de 

Fiscalização do Transporte Coletivo, logo, não seria atividade da Frente Parlamentar, 

entretanto, seria uma atividade da Comissão de Transportes. Essa mudança regimental 

tem que ser feita e eu concordo, Sônia, o mérito é indiscutível. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO PROJETO  

Presidente, somente para finalizar e nem sei qual é mais o tempo em que está se 

é o meu ou o da professora, porque é somente para poder dar essa observação se Vossa 

Excelência permitir, apesar de não saber qual será a posição de Sônia, mas pedisse à 

Mesa que pegasse o projeto meu e pautasse, pois é um projeto muito simples e somente 

fazendo de fato essa alteração regimental para prever a possibilidade dessas comissões e 

posteriormente a gente voltaria a votar o projeto da senhora. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Então, eu queria exatamente solicitar que esse projeto viesse logo para que a 

gente pudesse ganhar tempo e, logo, eu retiro de pauta hoje com esse compromisso da 

gente avaliar e aqui apreciar o outro projeto e assim a gente não faz nada fora do que 

está previsto no processo formal. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Perfeito. Você me informa o número do projeto seu Byron. 

SARGENTO BYRON – MDB – DISCUTINDO PROJETO 

Presidente, eu reforço as palavras do Pastor Diego e a gente aqui e o Elber tocou 

no assunto bem importante sendo que a gente nos dois primeiros anos criamos a Frente 

Parlamentar em Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, logo, sabemos que hoje 

existem Secretarias que dão realmente pauta e relevância a essa tratativa como bem 

tratado conjuntamente a vereadora em relação às causas do meio ambiente. Então, é 

importante, sim, que venhamos a pautar projetos como esse que possam regulamentar 

nessas comissões sendo que está prestes a vir com fé em Deus para cá o Plano Diretor e 

vai se tratar também como esse e como da acessibilidade. Portanto, é bem importante a 

gente está bem antenado a isso para que possamos dar visibilidade às causas que são 

importantes. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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Retirado de pauta, aqueles que concordam, permaneçam como estão. Aprovada  

retirada por no mínimo 30 dias. Ok, professora? Pela Ordem, Breno. 

BRENO GARIBALDE – REDE – PELA ORDEM 

Senhor presidente, somente um Pela Ordem, pois estava aqui com o Regimento 

e a gente abriu para ver o nome das comissões sendo que acho que podíamos reavaliar 

isso para a próxima Legislatura com mais cuidado, porque a gente ver, ó; Comissão de 

Obras, Serviços Públicos, Administração, Tecnologia, Segurança, Transporte e 

Comércio, logo, transporte é um tema muito complexo para está tudo misturado. Então, 

não é? Aí tem saúde, meio ambiente e proteção animal junto sendo que saúde também é 

muito complexo e por isso acho que já dá para separar mesmo a pauta de meio ambiente 

e proteção animal para que possamos avaliar isso com calma para próxima Legislatura. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

É uma situação que nós já estamos avaliando e vou contar com o apoio de Vossa 

Excelência para a gente concluir os trabalhos.  

Recurso n° 02/2024, Vereador Pastor Diego (leu). O Relator é o Sargento Byron. 

Está faltando... 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO RECURSO 

Senhor presidente, somente para poder informar que a proposta, a iniciativa, o 

interesse é louvável, porém após analisar vários aspectos legais discutindo com a nossa 

equipe jurídica nós entendemos que de fato o recurso não seria cabível. Contudo, é uma 

iniciativa muito boa, porque a gente acompanha várias mulheres com problemas nesse 

período os quais não são problemas ordinários, comuns e de fato foge do controle, mas 

deixa isso para trazermos uma discussão com a próxima prefeita da cidade de Aracaju. 

Então, eu queria retirar esse recurso. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Retirado o recurso. Recurso n° 03/2024, Professora Sônia Meire (leu). Pastor 

Diego fica como relator nesse caso. Professora Sônia Meire quer apresentar suas razões 

do recurso? Está com a palavra. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO RECURSO  
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Então, não encontrei argumentação plausível para vetar esse Projeto da Inclusão 

da Temática de Trabalho Escravo Contemporâneo em Atividades Extracurriculares 

desde quando esta Câmara aqui nesta Casa tem dezenas de projetos aprovados os quais 

versão desde a inclusão de atividades desportivas até práticas e experiências curriculares 

construídos através de diferentes situações. Ademais, eu posso aqui elencar diversos 

deles como Projeto de Lei de Incentivo à Capoeira, Projeto de Lei de Obrigatoriedade 

da Língua Brasileira de Sinais no Currículo Escolar sendo esse mais profundo ainda e 

não é atividade extracurricular, Programa de Artes Marciais nas Escolas, Programa que 

Institui a Semana Ambiental, Oferta Permanente de Palestras Sobre Noção de Cidadania 

e Política para Alunos do Ensino Fundamental e tantos outros os quais aqui posso ler. 

Igualmente, a temática do trabalho escravo é recorrente, inclusive, Audiências Públicas 

que aqui nós fizemos e participação não somente de órgãos públicos que atuam contra o 

trabalho escravo, inclusive, de crianças e de adolescentes como também de instituições 

da educação, assistência social, saúde e de órgãos do judiciário onde nós temos feito um 

trabalho de acompanhamento e também pesquisas aqui realizadas. Então, esse projeto 

não foi, na verdade, construído pela nossa assessoria sendo que foi apresentado por uma 

pesquisadora do Departamento de Direito da UFS, Professora Shirley, o qual abraçamos 

para fazer também esse debate do trabalho escravo nas escolas, porque temos estudantes 

que estão trabalhando no estado de Sergipe, no município de Aracaju e também existem 

casos que são identificados, principalmente, ambientes domésticos de trabalho análogo 

a escravidão e exploração da criança e do adolescente. Logo, discutir o trabalho escravo 

contemporâneo é fundamental e colocamos isso como atividade extracurricular para que 

a escola possa organizar e fazer esse debate com mais propriedade e segurança levando 

palestras, fazendo seminários e organizando a escola a partir do aprofundamento desse 

debate no âmbito escolar sendo que não vimos razão aqui do recurso para não aprovar, 

não colocar em discussão e aprovar esse projeto, por isso que nós trazemos aqui alguns 

exemplos que não passam nem por essa questão, mas outros para que nós possamos não 

colocar e não depreciar um tema tão importante na sociedade em que nós vivemos. E a 

forma de trabalho escravo hoje, ele se dá de diferentes formas, não é? Ademais, um dos 

pontos importantes que também nós queremos trazer foi trazido aqui em uma Audiência 

Pública sendo que é uma das piores formas de trabalho escravo hoje identificado pelos 

promotores e pelos órgãos públicos que é a exploração sexual de crianças e adolescentes 

tido quanto trabalho, principalmente, de adolescentes e que também existente na cidade 

de Aracaju e que não é fácil de ser trabalhado e identificado. Contudo, precisamos isso 
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combater de forma veemente e a educação é um dos meios importantes de ampliação da 

consciência das famílias, de adolescentes, de crianças e de adultos sobre o combate ao 

trabalho escravo análogo à escravidão na contemporaneidade e é por isso que eu peço a 

aprovação deste nosso recurso para o nosso projeto continuar em discussão. Obrigada.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pela Ordem Pastor Eduardo. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – PELA ORDEM 

 Eu queria solicitar a recomposição de quórum. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Recomposição de quórum. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Mais ninguém? Todos registraram a presença? Adriano, todos já registraram? 

Vamos encerrar a sessão por falta de quórum, convocando outra Sessão Ordinária para o 

dia de amanhã no horário regimental, agradecendo a todos, desejando um bom final de 

dia que Deus nos abençoe e até amanhã se Deus quiser. 

 

[SESSÃO ENCERRADA] 

 

     Revisado por José Carlos César dos Santos. 


